

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MASHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XIV.

Madrid, sábado 21 de abril de 1917

Núm. 13,209.

La guerra mundial

A OTRO PERRO...

La realidad es una y la ilusión es otra.

Comienzan de nuevo los diarios aliados a desarrollar una campaña intervencionista, sin tener presente las enseñanzas que los treinta y dos meses de guerra cruel, sangrienta, nos han dado.

En primer lugar. Nunca ni por casualidad, han consignado la prensa francoinglesa que por su único y eficaz esfuerzo, ganarían la guerra. Antes al contrario, siempre fueron en la ayuda ajena, más que en el valor propio. De aquí, las continuas alabanzas, las indirectas, los pinchazos al amor propio, a las Potencias que vivían en paz y tranquilidad, disfrutando los beneficios incalculables de la neutralidad.

Italia, desfiló a los nueve meses de comer zuda la tragedia, llevada al terreno por el cálido verbo de un poeta, y en franca oposición a la mayoría de los habitantes. Su situación política, social y militar, no es muy envidiable. ¿Cuánto darían los italianos por tornar al 23 de mayo de 1915, víspera de su declaración de guerra a Alemania? Apostaríamos cuádruple contra sencillo, a que votaría toda la periferia de los Apeninos, por la neutralidad.

Envuelta hábilmente, dirigida por unos políticos falaces, y en contraposición manifiesta de todos los súbditos, Rumania el 28 de agosto de 1916, declaró la guerra a los imperiales. La rápida destrucción de su ejército, la pérdida de las dos Valaquias, la destrucción hecha por sus amigos los ingleses y franceses de su inmensa riqueza petrolífera, el vivir a merced de las migajas que los rusos quieran darle, y sin posible esperanza de conquistar su territorio perdido, es cuanto ha conseguido el Rey Fernando saliendo de la neutralidad.

Aún es más sombrío el porvenir de esta nación balcánica, al ver destronado al Czar, procesados a los políticos moscovitas a quienes escucharon, cuyas palabras de sirena atendieron. Porque, ¿qué harán los rumanos si efectivamente Rusia pide la paz? ¿A quién pedirán auxilio encerrados en la Moldavia? La profecía del difunto Rey Carol, sonará de continuo en los oídos de Batiano.

Nada de lisonjera tiene la situación de Rumania, por haber roto la neutralidad.

Rusia, empujada a desenvainar la espada, por los apetitos insaciables de Inglaterra y los antipatriotas políticos franceses, hallando ambas cosas terreno abonado en la burocracia rusa y en el débil carácter de Nicolás II ha tirado por la borda el régimen autoritario que la mandaba y la revolución se ha enseñoreado, poniendo fin a tanta mortandad.

El actual gobierno provisional, incitado por los consejos del embajador inglés, dejó traslucir que continuaría la guerra a todo evento, y en el acto se sublevaron los socialistas y los agrarios, y los puntos de vista declarados en el último manifiesto, difieren mucho de los anteriores. He aquí la causa de las que-

jas oficiales que Buchanan, ha dado al gobierno ruso, sencillamente, porque no le dejan mangonear a su gusto, y como es natural, al sentir de Londres, que ven en la paz moscovita o en la suspensión de hostilidades, el fracaso, la derrota, de los tenebrosos planes, combinados des de tiempo ha.

Saben positivamente los británicos, que si Rusia cede, el nublado, la tormenta que sobre ellos se cierne, descargará íntegra en la Gran Bretaña, y a evitar semejante catástrofe, trabajan con ahínco, con fe, con verdadera locura. Si el Oriente claudica, están perdidos irremisiblemente.

Cinco testas coronadas, han rodado por el suelo desde agosto del 14 acá, y las cinco fueron por no atender a lo que demandaban el bienestar, la conveniencia de sus respectivas naciones, cuyos destinos tenían el sacratísimo deber de velar, de guardar, de amparar, y por lo tanto, los actos cometidos por los Reyes (que hoy se encuentran sin súbditos, sin reino, alejados en tierra extraña), pueden imputarse como delitos de lesa patria, y ahora sufren la condena, espiondo sus faltas en los mismos países que les obligaron a cometerlas. ¡A cuantísimas reflexiones se prestan estas ironías del destino! ¡Ah, si las cosas se hicieran dos veces, cómo pensaríamos más detenidamente las resoluciones que adoptáramos!

Los Estados Unidos, también se han puesto resueltamente al lado de los aliados. Es cierto. Pero ¿con qué objeto, a qué fin? No está aún

muy clara la intención de su intervención armada. El tiempo nos dirá el objeto que se propusieron. Más no olvidemos que son los yanquis, antes que todo, sobre todo, unos comerciantes, y la sed de riquezas, el afán de acumular oro, sea del modo que sea, es su único ideal, su pasión favorita.

Después de examinados, aunque ligeramente, el estado en que en la actualidad se encuentran las distintas naciones que han entrado en liza, sin que nadie les llamara, sin que les resolviera ningún problema vital, nacional, de entidad para el país, vamos a ser tan cándidos que por el grito de unos cuantos, que se llevan sus miras, queremos echarnos de cabeza a la hoguera donde se han consumido pueblos más grandes y con más resistencia que nosotros?

E decirlo, no, solo el pensarlo, es un desvarío.

Aunque nos pinten con claros colores, aunque nos prometan el oro y el moro, aunque los aliados nos repitan hasta la saciedad que nada necesitamos, que ellos nos darán fusiles, bombas de mano, carretas protectoras, etc., etc. nada debemos contestar, sino insistir en mantener nuestra neutralidad, a toda costa y contra todos. Si realmente estamos mal, mucho peor se hallan las demás naciones, tanto beligerantes como neutrales, y con el orgullo propio de nuestra raza, cada vez que vengan con folias, con halagos, poniendo por las nubes la legendaria caballería castellana debemos contestarles: "Es más hidalgo, más noble, más español, en una palabra, mantenernos alejados de la lucha, que no meternos en ella." A otro perro con ese hueso.

B. MARIO

La situación en Rusia

«Es imposible disimular — escribe un diario suizo — que las fuerzas anarquistas y todos los elementos de perturbación y desorden en Rusia empiezan a ejercer influencia sobre los acontecimientos y puede temerse que el poder escape de las manos de los hombres eminentes que componen el gobierno provisional para ir a parar a una turba sin pasado y sin experiencia.»

Por su parte, un diario francés, después de recordar el que llama «Testamento de Pedro el Grande», consistente en aspirar a la posesión de Constantinopla, mantenido por los Czares, refiere lo ocurrido en el seno mismo del gobierno provisional ruso, al discutirse la actitud en que debía colocarse Rusia ante esa especie de sucesión histórica, para la que, dice, se ofrecen tres soluciones; aceptaría lisa y llanamente y trabajar resueltamente para llevarla a cabo; aceptarla a beneficio de inventario o repudiarla sin ambages.

Explica que Midloukof, ministro de Negocios extranjeros y jefe del partido constitucional democrata, ha hecho delante de sus amigos políticos un discurso netamente conforme a la política tradicional rusa, esto es, ha aceptado la primera solución.

Más, cuasi al mismo tiempo, Kerenski, ministro de Justicia y representante de la extrema izquierda en el gabinete, ha expuesto delante del Comité de obreros y soldados una opinión diametralmente opuesta: renuncia del Testamento de Pedro el Grande.

En vista de estas opiniones, el gobierno provisional ha escogido y tomado posiciones, inclinándose del lado de Kerenski.

«Rusia oficial — escribe el propio diario — ya no abriga pretensiones sobre Constantinopla.»

El príncipe Lvoff, presidente del gobierno provisional, ha puesto, de buen o mal grado, su firma, al pie de esa declaración categórica.

La contradicción entre el ministro de Negocios Extranjeros y el gobierno de que forma todavía parte es, pues, evidente, y sus consecuencias en orden a la guerra, o mejor dicho, a la paz, dependen del giro que tomen los acontecimientos, incógnita hoy por hoy indescifrable por más que la historia enseñe que las revoluciones tienden siempre a favorecer a los elementos avanzados y ansiosos de nuevos tiempos.

Lo que parece cierto es que las influencias exteriores se dejan sentir sobre los actuales gobernantes rusos, si gobernar es dejarse llevar por las corrientes revolucionarias.

Háblase de la activa propaganda que se está haciendo en el pueblo y en los soldados por los agentes de Alemania, en los mil y un congresos, mítines y demás reuniones que nadie trata de impedir, por razón de las circunstancias. Los delegados socialistas escandinavos se han reunido con los jefes socialistas rusos Tcheidzé y Skobelev (que es el más exaltado de ellos) celebrando varias entrevistas, en las que naturalmente se habían tomado resoluciones más o menos secretas.

El citado Comité de los trabajadores y soldados, que preside el nombrado Tcheidzé, ha votado una conclusión para que el gobierno provisional declare a todos los pueblos del mundo que Rusia hace la guerra solamente para su defensa y mientras Alemania y Austria no den la seguridad de que no aspiran a conquista alguna y que se avendrán a discutir la paz sin anexión de territorios, ni pago de contribuciones de guerra.

Para formar juicio con conocimiento de causa sobre el cariz que pueda tomar la situación de Rusia, basta recordar que a raíz del triunfo revolucionario, Petrogrado quedó en estado de grave inquietud, no ya política, sino social.

El trabajo en las fábricas y talleres no se ha reanudado sino parcialmente, aun en los establecimientos que funcionan para la defensa nacional, continuando las preocupaciones de las subsistencias y suscitándose las complejas y graves de los salarios,

de las que sabe sacar partido el socialismo.

El ambiente es todavía revolucionario, señalando sus etapas sucesivas la abdicación del Czar Nicolás en su hermano Miguel, la renuncia de éste, la formación del gobierno provisional, el incremento de los Comités de obreros y de soldados, cada día más avasallador...

Prematura y provisional es la apreciación que pueda hacerse de la actual situación de Rusia, dadas las influencias que en todos sentidos se ejercen, tanto interiores como exteriores.

Alguna idea, empero, puede formarse del estado de cosas actual, acotando la actitud del socialismo ruso y que bien podría titularse: «Lo que va de ayer a hoy.»

Ayer, dominaban las corrientes belicistas y el mismo Tcheidzé contestaba altanero a los llamamientos de sus compañeros alemanes: «¡No os daremos la mano hasta que hayais derribado a vuestro autócrata!»

Hoy Tcheidzé habla un lenguaje muy distinto y no parece estar solo, antes bien, para no estarlo, cambia de postura.

¿Qué saldrá del caos en que parece envuelto el ex gran imperio moscovita?

Religiosas

La fiesta del Buen Pastor

Es la que la Iglesia nos recuerda el día de mañana. Toma el Señor la figura siempre simpática del Pastor Bueno, que corre en pos de las ovejas descarriadas para conducir las al redil de su santa ley. También se dedica mañana en muchos sitios cultos solemnes a la Virgen Santísima bajo el nombre de la Divina Pastora, como sucede en las Casas de los Rdos. Padres Capuchinos, que la tienen por Titular Excelsa, y en la iglesia de Palma termina mañana la predicación de la novena a la Divina Pastora el R. lo. P. Fr. José M.ª de Manila,

642 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

En el campo de batalla todos los recuerdos deben olvidarse.

Has dado tu hija a otro y hierro al padre para reconquistar la hija.

No me tengas consideraciones y defiéndete.

En el momento en que la espada de Ricardo se bajaba, dos de sus servidores se lanzaron al socorro del príncipe.

Al propio tiempo Marmaduke y lord Fitzhugh acudieron a caballo por el lado opuesto.

Ambos bandos se animaron y la batalla se hizo general.

La espada de Ricardo buscaba al conde, quien se contentaba con defenderse.

Tres cadáveres se interpusieron pronto entre Gloucester y el conde.

El duque se volvió con furor hacia Marmaduke mientras que el conde se lanzó a las filas del enemigo que se dispersó a derecha e izquierda.

— Adelante valientes, dijo entre la bruma, ya huyen esos sastres de Londres, adelante!

Gloucester después de haber desmontado a Marmaduke se lanzó al galope al socorro de sus amigos que empezaban a fiiquear.

Las tropas amenazadas en aquel momento eran las de Londres; los ciudadanos pacíficos que sólo en obsequio al rey mercader se habían levantado.

Viendo que las fuerzas de Warwick con su invencible conde a la cabeza, adelantaban rápidamente sobre ellos, no perdieron tiempo en defenderse sino que los más listos apelaron a la fuga, siguiéndoles sus compañeros, no sin que antes una flecha partida de la mano firme de A'wyn derribara al lord de Exeter, al compañero y par de Warwick.



CAPITULO V

La batalla

La niebla se hizo tan espesa que Montagú no podía orientarse en el campo de batalla.

Sin embargo, conservando su sangre fría y su valor, el marqués recibía los informes de sus ayudas de campo, si se nos permite emplear esta expresión moderna, a medida que salían de la niebla para trasladarse a su lado.

— Y bien, dijo al observar un correo que avanzaba a todo escape, hemos derrotado a Hastings y a sus tropas, pero no divisó la estrella de plata de la bandera de lord Oxford.

— Lord Oxford, milord, ha perseguido al enemigo hasta el extremo de la estepa.

— Que los Santos nos protejan!

Pero este Oxford se ha vuelto loco?

que ha sido este año nuestro predicador cuaresmal. En Mahón se celebrará la fiesta del Buen Pastor en la iglesia de San José, donde con dicho nombre se venera desde larga fecha, la imagen de Cristo Crucificado; esta noche se cantarán solemnes Completas, y mañana habrá Misa mayor, y por la tarde se dará comienzo al devoto octavario que se dedica todos los años al Buen Pastor. Seguramente serán muchos los fieles que mañana irán a depositar a sus pies las prescías de su amor y de su homenaje.

Las Procesiones del Cumplimiento Pascual

Llama a los forasteros la atención la manera solemne como en nuestra ciudad se celebra dicho acto, por cada una de nuestras tres parroquias. Constituye un dato simpático a nuestro favor, pues por regla general, se verifica en el continente y aún en Mallorca con menos pompa.

Ratifica nuestro aserto el esplendor con que el pasado domingo de Cuasimodo, realizó dicha procesión la parroquia de Nuestra Señora del Carmen. A las siete y media se puso en marcha el religioso cortejo. Abrió la marcha el perdón del Santísimo, al que seguían, en pos del mismo, el Colegio de San Juan Bautista de la Salle, la antigua Cofradía de Centuriones de San Cornelio, los Tarsielos y la Adoración Nocturna con sus respectivas banderás, escolanía, reverendo Clero, el Sagrado Copón que era llevado por el Rdo. señor Cura Económico Lic. don Gabriel Coll Pbro. bajo Pallo, cuyas varas sostenían distinguidas personalidades de aquel distrito parroquial, la banda militar del Regimiento Mahón con un piquete de dicho Cuerpo. Fueron en número de 9 los enfermos que recibieron la Sagrada Comunión. Las calles del recorrido estaban ocupadas por numerosa concurrencia. Al regreso de la procesión al templo, se dijo Misa rezada.

Mañana le corresponde a la parroquia de San Francisco celebrar dicho acto, al que asistirán idénticos elementos y vestirá seguramente la misma solemnidad. Las personas que deban formar en la procesión conviene que estén en San Francisco poco antes de las siete y media, pues el cortejo se pondrá en marcha en dicha hora.

Las Conferencias de San Vicente de Paul

Celebran mañana la segunda de sus fiestas reglamentarias, por ser el domingo del Buen Pastor. Tendrán sus socios la Misa de comunión general a las siete en San Francisco, para que puedan, una vez terminada, acom-

pañar a S. D. M. en la procesión solemne de que antes hablamos.

Las Señoras se reunirán en Junta General a las doce en la sala Capitular de Santa María.

Y los Caballeros a las siete de la noche en el salón principal de la Biblioteca Popular, calle San Alberto, número 4 y a cuyo acto pueden concurrir cuantas personas de sentimientos caritativos y religiosos, que gusten agruparse en torno de la gran obra del Apóstol de la Caridad.

María Auxiliadora en Mahón

Desde que hace tres años fundó en esta ciudad un centro local de la Archicofradía encargada de promover el culto a María, como Auxilio de los Cristianos, el Rdo. señor Director Diocesano inolvidable don Pedro M. Olivazo Pbro., ha ido tomando incremento la devoción a la Celestial Señora bajo aquel dictado. Y este Centro ha dado palpables muestras de la actividad y celo que distingue a las fervorosas señoras y señoritas que constituyen su Junta Directiva. Diganlo los actos del día 24 de cada mes, el hermoso espectáculo del oficio solemne del Jueves Santo y van a confirmarlo los cultos que se aproximan. Este próximo martes como 24 de abril habrá por la tarde en la Concepción fiesta solemne, en la que predicará por vez primera en esta ciudad el actual señor Director Diocesano Rdo. don Pedro M. Iglesias Pbro. Y nos consta que la Archicofradía prepara un mes de María, con toda solemnidad, viniendo a llenar un vacío que tanto se notaba en nuestra ciudad y cuyo detalle de cultos publicaremos oportunamente.

Cuarenta Horas de Monte Toro

Está adelantado el programa de los actos que este año se preparan en la iglesia de aquel Santuario de los días 13 al 20 del próximo mes de mayo. Revestirán gran solemnidad y para fines del corriente se cuenta poder dar ya el detalle de todos los cultos.

Misa de comunión

La de mañana, como cuarto domingo de mes, que corresponde a estos cuatro turnos de San Tarsicio, se trasladada, este mes al otro domingo día 29 de abril, causa de las festividades de Semana Santa.

A la Virgen del Pilar

Le han dedicado hoy como día 21 de mes su vela mensual acostumbrada las señoras que constituyen su Corte de Honor.

Primeras Comuniones

El pasado domingo de Cuasimodo celebraron dicho acto, siempre tierno

y edificante, las parroquias de Santa María y de San Francisco, siendo en crecido número los niños y niñas que recibieron por vez primera el Pan de los Angeles.

Mañana celebra dicho acto la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

Reunión de Celadores

Como cuarto domingo de mes, los de este Apostolado de la Oración tendrán mañana su Junta mensual. Las señoras en la Escuela Dominical y los caballeros en la Biblioteca Popular, antes de la Junta general de las Conferencias de San Vicente de Paul.

Exposición

Continua todos los días en la iglesia del Asilo de la calle de San Fernando, donde por aquella Rda. Comunidad se celebran solemnes cultos, que atraen a numerosa concurrencia de fieles.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo segundo después de Pascua. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la mayor, con sermón de San Ramón Nonnato por el reverendo don Jaime Tufó, B. neficiado. A las dos y media catecismo para niños. A las tres y media visperas, completas y rosario. En la cinco instrucción doctrinal por el reverendo señor Cura Regente.

En la iglesia de San José, a las tres y media, Catecismo para niñas.

En la de la Concepción, Catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Jueves 26 de abril. — A las nueve y media procesión de letanías y misa cantada de rogaciones.

Viernes 27. A las siete y media misa de comunión para la Obra de las Marías de los Sagrarios.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, dominica segunda después de Pascua, misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. En la de siete y media harán la primera Comunión los niños y niñas que se están preparando para tan importante acto de la vida cristiana. Durante la misa se cantarán escogidos motetes acompañados al órgano y habrá plática de circunstancias por el señor celebrante. A las diez la misa última con explicación del Evangelio. Por la tarde a las tres canto de Visperas, rezo del Rosario, plática a los niños y niñas de primera comunión, renovación de las pro-

mesas del bautismo, consagración al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Carmen, terminándose con el canto de la Salve y repartición de recordatorios y estampas a los primeros comulgantes.

Exposición del Catecismo de nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en las Escuelas de los Sros. Hermanos de la Doctrina Cristiana y de cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 28, misas rezadas a las seis, siete y media y ocho y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al anochecer rezo del Santo Rosario.

Sábado 28, a las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. En estos cultos toma parte la Obra de las Tres Marías. Por la noche, después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo segundo después de Pascua. — A las cinco y a las siete misas rezadas, a las siete y media saldrá la solemne procesión para administrar la sagrada comunión a los enfermos e impedidos del distrito parroquial y de regreso a la iglesia se dirá otra misa rezada.

A las dos ensianza de catecismo, a las tres y media visperas y santo rosario.

Lunes 28 de abril. — A las ocho misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 29. — A las siete y media misa rezada y ejercicio de los Trece Martes en honor de San Antonio de Pádua, y a las nueve otra misa rezada.

Miércoles 30. — A las siete y media misa y comunión para las Marías del Sagrario.

Iglesia de San José

Sábado 21 abril. — A las siete de la tarde solemnes completas en honor del Buen Pastor.

Domingo 22. — A las cinco de la tarde se empezará el solemne octavario, sermón a cargo del reverendo don José Juaneda, Vicario de San Francisco.

Si continuará dicho octavario en los días laborables al toque de oración.

Aguda parroquia de la Concepción Archicofradía de María Auxiliadora Centro Local de Mahón

Martes 24 de abril de 1917, misa de comunión a las siete y media con canto de motetes y el ejercicio del día 24. Por la noche, empezando a las siete, solemne fiesta en la capilla de María Auxiliadora, Santo Rosario, motete a la Virgen, sermón por el Sr. Director espiritual diocesano Rdo. don Pedro M. Iglesias, Pbro., solemne Salve, exposición, estación, oración por la paz, Tantum ergo y bendición con el Santísimo.

Se goza indulgencia plenaria visitando el día 24 de cada mes a María Auxiliadora, con las debidas condiciones y rogando por las intenciones del Romano Pontífice.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continua la exposición diaria de siete a ocho de la noche en la iglesia del Asilo de Hérnandes de la calle de San Fernando.

Hoy sábado 21 de abril. — Adoración Nocturna en San Francisco, vigilia ordinaria por el Turno 3.º «San José», aplicada por el alma de la adoradora honoraria doña Isabel Sintés Saura (q. e. p. d.)

INVITACION: Se ruega atentamente a los adoradores y tarsielos la asistencia a la procesión solemne del cumplimiento pascual a los enfermos e impedidos del distrito parroquial de San Francisco, que se celebrará mañana domingo del Buen Pastor, saliendo a las siete y media en punto.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Anselmo, Honorio, Simón y Silvio.

Santo de mañana. — Nuestra Señora de las Angustias, Santos Cayo papa y Lucio y Santa Sotera.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Gracia en Gracia.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de abril de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63

Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginario: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: Cuarto Capitán del 63. Vigilancia: Oficial 2.º del 63. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID. Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegrama de las 13.30. DIA 20 ABRIL DE 1917

Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar. Dudoso en Canarias. Generalmente bueno en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN DIA 20 ABRIL DE 1917

Presión barométrica. 767.1. Dirección del viento. S. Fuerza del viento. F. ojo. Estado del cielo. Despejado. Estado del mar. Marejadilla.

Sección Oficial

Alcaldía de Mahón

REEMPLAZOS

Por el presente se cita a los individuos relacionados a continuación, para que se presenten en esta Alcaldía dentro del plazo de 10 días con el pase que obra en su poder para canjearlo con el pase a la situación de segunda reserva.

MOZOS QUE SE CITAN

Reemplazo de 1910

- Francisco Seguí Olives
Francisco Capella Sintés
Pablo Pons Pons
Pedro Serra Pons
Tomás Portella Pons
Salvador Castillo López
Antonio Pons Sintés
Martín Sintés Juanico
Juan Daclar Sintés
Juan Planells Gomila
Rafael Anglada Borgia
Gabriel Febrer Portella
Cristóbal Pons Cornés
Jaime Olives Carreras
Juan Mercer March
Antonio Llambias Catchot
Benito Barber Bosch
José Mercadal Pons
Francisco Gofalons Pons
Miguel Pons Caimaris
León Píol Gomila
Gabriel Pons Pons
Agustín Carreras Far
Eugenio Raposo Martínez
Sebastián Gomila Llufriu
Bartolomé Pons Escudero
Pedro Jordá Mozo

Reemplazo de 1911

- Miguel Villalonga Petrus
Antonio Carreras Carreras
Mahón 20 de abril de 1917. — El Alcalde, P. A. Pedro Pons Sítes.

Ayuntamiento de Mahón

SANIDAD

Establos de cabras

El Ayuntamiento en sesión que celebró el día 18 del actual, en beneficio de las condiciones higiénicas y comodidad de la ciudad, acordó prohibir el establecimiento de establos de cabras en esta población.

Lo que se anuncia para conocimiento del vecindario.

Mahón 20 abril de 1917. — El Alcalde accidental, Pedro Pons Sítes.

Don Cayetano Tejera López, Teniente de Navío, segundo Comandante de Marina de la provincia marítima de Menorca y Juez instructor de la misma.

Hago saber: Que por un patrón de pesca han sido hallados flotando en el mar los restos de un bote sin otra marca ni señal que una inscripción en uno de sus tabloneros de proa que dice S. LOUIS.

En expediente de hallazgo que me halló instruyendo se conceden treinta días de plazo para que en horas hábiles de oficina puedan presentarse ante este Juzgado todas las reclamaciones de las personas que se crean con derecho a la propiedad del objeto hallado.

Lo que se hace público para conocimiento de los que pueden interesar.

Mahón 20 de abril de 1917. — Cayetano Tejera.

Lo va a perder todo si se deja arrastrar fuera de la llanura. Corred presto a su encuentro, caballero. No! esperad, dijo al ver aparecer otro ayuía de campo. Que noticias traéis del ala de Warwick? — Sufre una ruda persecución, bravo marqués. La línea de Gloucester parece innumerable. El mismo duque parece excitado por el infirno. — Bien. Cómo está en el centro, caballero? Preguntó a un tercer mensajero. — En el centro, Eduardo produce verdaderos estragos. Pero Somerset se sostiene aún con vigor. Montagu dirigiéndose al primer ayuda de campo dijo: — Marchad, caballero, idos a toda prisa a decir a Oxford que suspenda su persecución, que se dirija velozmente con sus tropas al ala derecha y ataque a Gloucester por detrás. Marchad presto, se trata de la vida y de la victoria. Si llega a tiempo la jornada es nuestra. El ayuía de campo partió y emergió en la niebla por diéronse pronto de vista caballo y caballero. Trompetas, tocad llamada, ordenó el marqués. Rflicionó luego un momento, y dijo: — Aunque Oxford se haya llevado consigo la principal fuerza de caballeros, nos quedan aún buenas lanzas, y es preciso apoyar a Warwick. Y lanza en ristre el marqués y sus caballeros descendieron al galope la pequeña colina y encontraron tropas que les eran superiores en número, y que mandaban los lordes Eyncoart y S-y. En aquel momento Warwick corría el más alto peligro que las tropas de Hastings cuando habían sido derrotadas, puere

puesto que sorprendido en una posición análoga por Gloucester, que mandaba un fuerte destacamento, estaba casi envuelto por las tropas del duque. Sin embargo, la infatigable fuerza y el infatigable valor de Warwick desafiaban el número de los enemigos, que iban aumentando y lanzando gritos de guerra a su alrededor. A través de la bruma su negra armadura, su pluma negra y su caballo negro semejaban una nube tempestuosa apareciendo en un cielo sombrío. Por cerradas que estuviesen las hileras no podían resistir el empuje del caballo y del caballero. Por tercera vez Gloucester, salió rápidamente de enmedio de sus compañeros de armas que retrocedían de espanto, y se lanzó contra su colosal y terrible enemigo. Warwick, solo en medio del espacio vacío que su mortífero brazo había hecho a su alrededor, paróse de súbito al ver a su enemigo, y reconoció las armas terribles y manto de escarlata de su abijado. Su corazón de león, su alma generosa se sintió presa de admiración al contemplar el valor del niño que él había educado para el servicio de las armas, el valor del hijo de su muy amado York. — Su padre, dijo para sí, no pensaba que éste pudiese atacar a su antiguo amigo. Apenas acababa de pronunciar estas palabras, la lanza bien templada de Gloucester dió de lleno en su casco y le hizo vacilar sobre su silla. Al propio tiempo el príncipe arrojó su lanza rota y lo atacó espada en mano. — Atrás, Ricardo, atrás, dijo el conde al través de su celada. No es tu sangre lo que mi obra reclama. — No, no, contestó Ricardo, don voz solemne.

Teléfono n.º 122 NUEVO CINE Calle de Roig, 9

Teniendo contratadas todas las más bellas películas existentes en el mercado de éxito y fama mundiales y que esperamos han de causar sensación, celebrármolas

SÁBADO 21 ABRIL 1917 DÍA DE GRAN MODA

A LAS NUEVE

a motivo del elevado coste de la que presentamos titulada

S. A. R. el Príncipe Enrique

EXITAZO NUNCA VISTO

2.501 metros, «Pascuali», argumento e interpretación del célebre escritor español FRANCISCO DE ARIAS (El Duende de la Colegiata) y en la que actúa el célebre actor, tenido por el hombre más fuerte del mundo BUENALO BILL.

Domingo, dos sesiones, a las cinco y media con sorteo y a las ocho y media. Próximo: muy pronto. Ya está para llegar... X X X... 3.200 metros. — EL NON PLUS ULTRA de la Cinematografía

MAHÓN

Anoche en el salón de actos del Ateneo Científico, Literario y Artístico se dio lectura a su cuarta conferencia con Luis García Antúnez, Registrador de la Propiedad, versando sobre «El Amor» y tratando de éste en la Historia y en la Literatura durante la Edad moderna y contemporánea. El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado por su notable trabajo.

Respecto a la autorización del Gobierno francés relacionada con la importación en los territorios de la República de diferentes artículos, entre los que figuran el cañazo y monederos, principales fuentes de riqueza de nuestra isla, recibió ayer el señor Alcalde de nuestro Excmo. Ayuntamiento el siguiente telegrama del Diputado por Menorca don Federico Llansó:

«Señor Alcalde de Mahón, — Barcelona 20.

Autorizada importación Francia de toda clase de calzado y para importar monederos previa solicitud al Ministro de Comercio. Ruego le notifique Cámara. — Llansó»

Esta tarde a hora de itinerario saldrá para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Mahón»

Mañana si el tiempo sigue bueno dará su acostumbrado concierto en el paseo de Isabel II la brillante música del regimiento Mahón núm. 63 que dirige el inteligente músico mayor don Nadal Torrandell.

El transporte de guerra «Almirante Lobo» llegó ayer a nuestro puerto y amarrado junto al Arsenal ha empezado ya las operaciones de descarga de combustible y demás material.

El señor Delegado del Gobierno ha ordenado a los empresarios de los diferentes locales de espectáculos de esta ciudad, que por sus empleados, se haga cumplir el artículo 67 del Reglamento de Espectáculos, que prohíbe se fume dentro de las Salas de los mismos; y en caso preciso reclamen el auxilio de los Agentes de la Autoridad, previniéndoles, al mismo tiempo, que a los que desobedezcan esta orden se les impondrá la multa que haya lugar.

Servicios prestados por la Guardia Municipal y denuncias formuladas ante la Alcaldía de esta ciudad, durante el mes de marzo del presente año:

Día 3 — Intervino en una riña que tuvo lugar en una casa de la calle de San Sebastián, a las 11 de la noche.

Día 4 — Fueron detenidos y encarcelados 3 muchachos, por hacer fechorías en el Cine Moderno.

Día 4 — Denuncia contra el conductor del coche número 20, de Villacarlos, por no llevar luz encendida por la calle Pi Margall.

Día 6 — Fué encarcelado un muchacho que promovió un fuerte escándalo en la plaza de la Pescadería.

Día 9 — Fué denunciada una casa de la calle de Gracia por acumular estiércolos dentro de una habitación.

Día 10 — Fué denunciado un colono por cargar estiércol en su carro a las ocho de la mañana.

Día 14 — Denuncia contra un carretero por dar el pienso a su caballería en el pavimento de la vía pública.

Día 14 — Fué encarcelado un muchacho que rompió un cristal con una piedra, en la calle de la Iglesia.

Día 18 — Fué auxiliado un pobre

hombre que sufrió una mordedura de perro, y conducido al Hospital Civil. Día 23 — Fueron detenidos 7 muchachos por cometer desmanes en terrenos cultivados de la carretera de San Luis. Día 23 — Denuncia contra una señora de la calle de San Jorge, por arrojar a la vía pública aguas sucias. Día 30 — Fueron detenidos 3 muchachos por jugar encima de las plantas del Paseo de la Alameda. Día 31 — Fué detenido un muchacho por tirar una piedra a una muchacha, causándole una ligera lesión.

Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona con escala en Alcudia el vapor correo «Monte Toro».

Espectáculos

NUEVO CINE. — Hoy sábado, día de moda, segunda exhibición de la interesante película, que tanto éxito alcanzó anoche en su estreno en este cine, cuyo título es «S. A. R. el Príncipe Enrique», completando el programa otras de verdadero mérito. Para mañana domingo las sesiones de costumbre proyectándose en todas la película antes mencionada.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden del día 22 abril de 1917
Reunión: A las 9 horas.
Marcha: A las 9'15 horas al club de Calatayud.
Juegos: Deportivos.
Regreso: A las 15'30 horas para poder asistir al campeonato de fútbol.
Mahón 20 abril de 1917. — El Jefe de tropa, Lorenzo Lafuente.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 11 abril
1 ternero, 129'500 kilos, Antonio Pons de Turelló.
1 ídem, 314, s'Elviró (Mercada).
1 ídem, 217, propio.
1 ídem, 131, estancia de Juan de'n Bortumeu.
8 carneros, 81, estancia Serra Murera.
1 ídem, 13, estancia Binlaxa se Punta.
1 ídem, 16, Turrauba Vey (Alayor).
3 cerdos, 290.
Día 12 ídem
1 ternero, 159 kilos, Santa Tresa.
1 ídem, 146, es Caregol (Ciudadela).
1 ídem, 127, Antonio Palliser (Mercada).
4 carneros, 80, propios.
2 ídem, 34, estancia Binlerroga.
4 ídem, 42, Refal Fort (Alayor).
3 ídem, 84'500, estancia Alta.
2 cabras, 49, Antonio Palliser (Mercada).
1 cerdo, 76.

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

	Pesetas
Día 11. — Primera tarifa...	485'71
Id. id. — Segunda idem...	23'06
Día 12. — Primera idem...	371'00
Id. id. — Segunda idem...	30'79
Día 13. — Primera idem...	599'68
Id. id. — Segunda idem...	26'38
Día 14. — Primera idem...	312'92
Id. id. — Segunda idem...	37'97
Día 16. — Primera idem...	471'46
Id. id. — Segunda idem...	336'74

Noticias de España

Madrid 21

Consejo de ministros

A las ocho quince terminó el Consejo de ministros presidido por el señor García Prieto que celebró el nuevo Gobierno en la Presidencia.

Los reporters fotógrafos impresionaron varias placas, del nuevo Gobierno reunido.

A salir el señor García Prieto dijo a los periodistas que en el Consejo no se había tratado nada del cambio de personal en los altos puestos, más que los nombramientos de Guerra ya conocidos, entre los que figura el nombramiento de Gobernador militar de Valencia para cuyo cargo ha sido designado el general Arrais.

El Presidente del Gobierno terminó su conversación con los representantes de la prensa diciéndoles que se avistaron con el Ministro de Instrucción Pública señor Francos Rodríguez, quien entregará a ustedes una nota oficiosa.

— Nada más tengo que decirles —añadió el Sr. Añás de Añuemas porque en ella está comprendido todo.

Nota oficiosa del Gobierno

Atendiendo a las indicaciones del Presidente del Gobierno, los periodistas se avistaron con el señor Francos Rodríguez, quien le hizo entrega de una nota oficiosa concebida en los siguientes términos:

«El Consejo deliberó acerca de las principales cuestiones que interesan hoy al país, relacionadas naturalmente con la política internacional.

En lo que a la política interior se refiere, fueron estudiados los diversos aspectos económicos, como son subsistencias, exportaciones y suministros de mercados nacionales, examinándose algunas estadísticas y las fórmulas más convenientes para dar solución a estos problemas que afectan la vida nacional.

Respecto a los problemas de orden exterior, el Gobierno actual se ha atendido plenamente a los conceptos del Mensaje de la Corona y a las respuestas que al mismo dieron el Senado y el Congreso, inspirándose en iguales principios que los Gabinetes presididos por los señores Dato y Romanones.

El Gobierno actual, observará hacia los beligerantes la misma y estricta neutralidad de aquéllos, persistiendo en la línea de conducta seguida hasta ahora por España que ha permanecido fiel a los compromisos contraídos por nuestra Patria en tratados y declaraciones vigentes estando siempre atento a la defensa de la dignidad y el honor nacional como de todos los intereses vitales para el país.

Como las circunstancias son difíciles, todo Gobierno, y con mayor motivo uno liberal debe estar íntimamente relacionado con la opinión pública y el nuevo Gabinete dará cuenta al país de su actuación internacional y si por cualquier contingencia viérase precisado el Gobierno ha modificar su actitud presente no lo hará sin previa consulta del Parlamento.

Apreciada por el Gobierno la situación interior conforme a la realidad del momento y deseo de corresponder a la tranquilidad reinante con el espíritu de la confianza en ejercicio, el Gobierno consideró la propuesta de su Presidente

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

S. M. el Rey de levantar la suspensión de garantías constitucionales, sin perjuicio de que restablecido el derecho común, a sus severas sanciones serán sometidos quienes olvidando los deberes del patriotismo, pidieran con excesos vituperables alterar las circunstancias de amistad sincera con que están unidas a España todas las naciones beligerantes.

Mediante todo ello y las resoluciones que adoptó por los ministros de Estado, Hacienda, Gobernación y Fomento, afirma el Gobierno su decidido propósito de realizar una obra que responda a las exigencias de los momentos actuales y a los altos títulos que el partido liberal tiene acreitando para el ejercicio del poder público.

El Consejo, añade la nota, asimismo deliberó acerca de los problemas de trascendental importancia que refiérense a la exportación y al abastecimiento nacional, estudiándose concienzudamente todas las medidas eficaces para restablecer en todo lo posible el equilibrio de consumo en el territorio español.

Las deliberaciones mencionadas que ha realizado el Gobierno en su primer Consejo, traduciránse en medios de inmediata ejecución, relacionados principalmente con los problemas de carbón, trigo y transportes.

Por último el Gobierno resolvió no aceptar en general las discusiones presentadas, considerando que no pueden justificarse por ningún concepto puesto que no hay ningún disenso político, ya que la unidad sigue afirmada como antes.

No habló, pues, de nombramiento de personal para los altos puestos a excepción de los nombramientos de Guerra y de las vacantes producidas por ocupar otros puestos los que dejaron y para la provisión de las cuales se dió un voto de confianza al Presidente.

En los círculos políticos

La conversación general en círculos y camarillas políticas, ha girado alrededor de la crisis y de la solución que se ha dado a la misma creyendo muchos que el Gobierno formado por el marqués de Alhucemas no podrá salir airoso de su cometido, pues hallará obstáculos muy superiores a su marcha y desenvolvimiento.

Felicitaciones al señor Francos Rodríguez

El nuevo ministro de Instrucción Pública señor Francos Rodríguez ha sido objeto de manifestaciones de simpatía traducidas en innumerables felicitaciones por haber sido designado para formar parte del nuevo Gobierno.

Dícese que se prepara un homenaje en honor del nuevo ministro, en el que intervendrá muy activamente los periodistas.

El mensaje del conde de Romanones

Ha sido en extremo comentado el mensaje del ex presidente del Gobierno señor conde de Romanones respecto a las causas que determinaron su dimisión.

Las declaraciones hechas por el Conde han hecho que ganara las simpatías de los intervencionistas, que creen que la política del Conde era favorable a sus intenciones.

Se vende

un estanco número 12, en el Cementerio Católico, precio muy económico. Informarán en esta imprenta. 3-6

Del Extranjero

Madrid 21.

Los sucesos de Alemania

La prensa de Londres dedica especial atención a los sucesos ocurridos en Berlín y Leipzig, a los que concede gran importancia.

Dice la prensa inglesa que los hechos de colisiones ocurridas en ambas ciudades y que han trascendido, a pesar de la fuerte censura que se ejerce, indican que el movimiento obrero ha tenido más importancia de la que en un principio se creía.

Construcción de zepelines y submarinos

De Berna comunican que en Alemania se despliega gran actividad en la construcción de zepelines y submarinos de gran tonelaje.

En la industria naval es intensísima la actividad, habiendo sido en todos los astilleros constructores de submarinos intensificada la producción.

Créese que estas medidas obedecen a la necesidad de Alemania de ensanchar su círculo de acción en la campaña submarina como consecuencia de la entrada en la guerra de los Estados Unidos.

El Kaiser y el general Hindenburg

Desde Nauen comunican que el Emperador Guillermo ha celebrado una extensa conferencia con el general von Hindenburg, tratando del plan de combate del insigne caudillo el que ha merecido la aprobación de Kaiser.

Rusia y la paz

De Viena telegrafían que por noticias recibidas por los diarios austriacos, en Rusia se acerca cada día más el movimiento favorable a la paz separada de los aliados.

Dicen los diarios de Viena que es inevitable el fracaso de la comisión de la Entente que se ha de reunir en Petrogrado para contrarrestar las corrientes pacifistas.

Los ingleses confiados

De Londres comunican que se siente gran confianza acerca del plan de combate del general en Jefe de las tropas británicas sir Douglas Haig, que en la ofensiva emprendida consigue cada día nuevos éxitos, añadiéndose que antes de finalizar la presente campaña de verano, con la acción combinada de los ejércitos francés y británico, los alemanes se verán obligados a abandonar el terreno conquistado, refugiándose en sus fronteras.

Parte alemán

El parte oficial del cuartel general alemán que comunican desde Koenigwisterhausen es como sigue:

En el campo de batalla de Arras ha aumentado de nuevo la actividad de la lucha en algunos sectores.

En la orilla norte del Scarpe nuestro mortífero fuego detuvo el avance de los contingentes ingleses de ataque, causándole muchas bajas.

Los ingleses atacaron nuestras posiciones al noreste de Croisilles, siendo rechazados por nuestra artillería, que causó estragos en las filas enemigas.

Al norte de la carretera Atras-Cambrai nuestras tropas efectuaron un enérgico ataque obligando al enemigo a retroceder hacia Leguicourt y Boursies.

Nuestra tropa cogieron en esta operación 475 prisioneros, apoderándose de 15 ametralladoras y 22 cañones que fueron inutilizados.

Entre el Oise y el Aisne, fracasaron ayer por la tarde los ataques de los franceses cerca de Vanxalic Chivres.

La lucha de artillería y de lanzaminas ha continuado con gran actividad desde Soissons hasta Reims y en la parte oeste de la Champagne.

Después de varios fracasos de las tropas de reconocimiento enemigas esta mañana ha empezado en varios sectores la lucha de infantería.

En la planicie de la Lorena y en el paso Burgundia fracasaron también las operaciones de tropas francesas contra nuestras posiciones.

A lo largo del Aisne no dió resultado alguno un ataque de aviadores franceses contra nuestros globos cautivos.

El enemigo perdió ayer tarde entre Soissons y Verdún once aparatos.

En el frente oriental hay en general poca actividad, solamente la artillería rusa hizo unos 10.000 disparos contra nuestras posiciones en el ferrocarril Kovel-Luck.

Varios destacamentos que avanzaban contra nuestras posiciones fueron rechazados.

MENCHETA.

Banco de Menorca

Sociedad Anónima. — Mahón

A los efectos de lo acordado en la junta general extraordinaria celebrada por esta Sociedad el 27 de noviembre de 1916, se ruega a los señores accionistas reanunciar sus acciones en estas oficinas, a fin de estampar en las mismas el estylo correspondiente, expresivo de la reducción de capital acordada en dicha junta.

Mahón 10 de abril de 1917. — El Presidente de Administración, G. Arnús.

Carne de gallina

El detallista en gallina y demás aves, Juan Andreu, que tiene su parada junto a la puerta sacristía del Carmen, participa al público que ha hecho una gran rebaja en los precios, rigiendo desde hoy los siguientes:

Carnes de gallina a pesetas 1'60 los 400 gramos.
Pechuga de id. a id. 2'00 id. id.
Conejo a id. 0'90 id. id.

8-8 m, j, s

MILAGROSA

TISANE DE SANTÉ

de los ABATES TRAPISTAS

Laxante-Depurativo-Vegetal

Combate todas las enfermedades

PAQUETE 1'50 PESETAS

Pídase en los principales comercios de comestibles. 8-10

Escuadrón Cazadores

de Menorca, número 2

Debiéndose vender en pública subasta el día 29 del actual cuatro caballos de desecho de la plantilla de este Escuadrón, se anuncia para que los que deseen tomar parte puedan hacerlo, manifestándose que dicho acto tendrá lugar a las diez horas de la mañana del referido día en el cuartel que ocupa este Cuerpo llamado de Santiago.

El importe de este anuncio será de cuenta de aquellos a quienes se les adjudiquen los caballos.

Mahón 14 de abril de 1917. — El Comandante Mayor, Luis Vázquez. 8-3

IDIOMAS

Enseñanza práctica

por M. GEORGACAPULOS

Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de esta puerto

6 Intérprete Jurado

Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego

Isabel II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde. m s

Se alquila el piso de altos de la calle de San Sebastián número 1 letra B al lado de la Administración Militar.

Informarán Esplanada n.º 6, 8-9

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO
TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna' and 'Del ancho de dos columnas', listing rates for different line and insertion counts.

Table with columns for 'Hasta 14 centímetros', 'Hasta 22 centímetros', 'Del ancho de tres columnas', 'Un cuarto de página', 'Media página', and 'Páginas enteras', listing rates for various ad sizes.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para las de segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table listing rates for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ades columnas', 'Un octavo de página', and 'Un cuarto de página'.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO, 20

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee. Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Píbul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad. Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnelis para primera comunión. Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris:

Librería Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ALVAREZ CERON (M.) - Alocuciones (poemas) 1.50
ALVAREZ QUINTERO (Serafín y Joaquín) - La Historia de Sevilla 1.00
ANTON DEL OLMET (Casilda) - Cancionero de mi tierra 2.00
ARGENTE (Baldomero) - Al margen de la vida 2.00
ARNELOS (Carlos) - El Mar del Casado 2.50
BELDA (Joaquín) - Mas chulo que un ocho 1.00
BERNHARDI (Voh) - Nuestró porvenir 8.00
BAROJA (Pío) - La feria de los discretos 8.00
BAROJA (Pío) - Paradox 8.50
BORELHO (Abs) - Los Lágrimas 8.50
CARRALERO AUDAZ - Lo que se por mí (2.ª serie) 8.50
CORRELO (Galo) - La tragedia de los secretos 2.00
CUBERVA (Manuel de la) - El alma de Cervantes 2.00
DAVENPORT WHEBLEY (J.) - El comercio del mundo 4.00
G. G. N. - Aventuras del submarino a gran 2.00
HOYOS V. NENT (Antonio de) - Los casos bellos de madame Lecour 8.50
JAIN (Antonio) - Segovia y Enrique IV 2.50
LEAÑOS (Julio) - Dias de París 4.00
MAS (José) - La Bruja 8.50
MOYA RICO (F) - Chanzas y veras 2.00
MOYA (Fernando) - El misterio de los ojos estacionarios 8.00
PEREIRA (Carlos) - El orfome de Woodrow Wilson 2.50
PEREZ GAFO - Margarita y Roberto 1.00
PEREZ GAFO F y S. - La historia de un Cornejo 1.20
ROLDAN (Federico) - "El Decálogo" de Villegas en su expresión ideológica 2.00
SALAVERRIA (J. de M.) - "Espíritu" amulante 8.00
SASSONE (Eulipo) - La canción del bohémio 8.50
SUBIRA (José) - Su virginal pureza 8.00
WALDO EMERSON (R) - Soledad y soledad 8.00

SEN-AL-LI - Colección de "cheranas" 2.00
EOTO Y CORRO - Carolina de Manca 8.00
VILL-ESPESA (Francisco) - Paz (poesías) 8.50

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.
Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Cheques, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES.

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 35, sin marco.

Diez cupones como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

FUMADORES. - El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agría en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.
Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Se desea comprar

Todos los números de "La Revista de Menorca" publicados desde el año 1900 inclusive, hasta el año 1936.
Se venden colecciones de "La Revista de Menorca", años 1889 y 1893.
Informes en esta imprenta.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo se emplea con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.
Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.
Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiere borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.
Véndese en Mahón, a 1.50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos.
Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.
Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.
Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.
De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Motores Amovibles marca CALLE para botes a remos:

Motor Calle de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, . . . Ptas. 650.00.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza Ptas. 550.00.

NOTA: Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón, comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.
Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.
Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.
NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1917

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empuerando el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico; R. g. eso de Veracruz el 27 y de Habana el 31 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz; Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo, para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas. Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Poo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata. Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; empuerando el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

ZARZAPARRILLA MÜNERA GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA
ZARZAPARRILLA MÜNERA HACE SANGRE PURA CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS GRANDES ERUCEMAS ERUCEMAS GRANDES CUTÁNEAS GRANDES ZARZAPARRILLAS ETC. ETC. LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta. Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón